

## দুইটি উত্তরাধিকার যেভাবে আবদ্ধ: Two Legacies Bound

ফিরাউনের রাজ্যসভায় ইউসুফ (আঃ)-এ কথা উত্থাপনের সময় সেই ব্যক্তি বলেছিল যে, ইউসুফ (আঃ) সুস্পষ্ট প্রমাণাবলী নিয়ে এসেছিলেন। মুসা (আঃ) ও সুস্পষ্ট প্রমাণাবলী নিয়ে এসেছিলেন। ইউসুফ (আঃ) এবং মুসা (আঃ) এর স্পষ্ট প্রমাণাবলী গুলো কী ছিল? ইউসুফ (আঃ) আল্লাহ্ প্রদত্ত বিশেষ ক্ষমতাবলে মিশরের রাজার স্বপ্নের সঠিক ব্যাখ্যা করেছিলেন। যার ফলশ্রুতিতে মিশরবাসী বড় বিপদ থেকে উদ্ধার প্রাপ্তির পাশাপাশি ব্যাপক সমৃদ্ধি লাভ করেছিল। যে স্বপ্নটিকে রাজ্য সভায় অন্যান্যরা বলছিল “أَضْعَاثُ أَحْلَامٍ - এলোমেলো স্বপ্ন”, তার সঠিক ব্যাখ্যা এবং বাস্তবায়ন করেছিলেন ইউসুফ (আঃ)। ফলে আল্লাহ্'র পক্ষ থেকে স্পষ্ট প্রমাণাবলী এসে তাদের সমৃদ্ধি দিয়েছিল।

অন্যদিকে মুসা (আঃ) এর সাথে যেসব নিদর্শন এসেছিল সেগুলোর বেশীরভাগ মিশরের অর্জিত সমৃদ্ধি ধ্বংস করছিল। মিশরীয়দের সতর্ক করছিল যে, তারা যদি সংশোধিত না হয় তবে আরো বড় ধ্বংসাত্মক নিদর্শন অপেক্ষা করছে। এবং সত্যিই তা ঘটেছিল। সাগর বিভক্তির মাধ্যমে ফিরাউন সহ মিশরীয় বাহিনীর সলিল সমাধি হয়েছিল, যা সেই সময়ের মানুষ কল্পনা করতে পারেনি।

ইউসুফ (আঃ) আসন্ন ক্ষরাকে মোকাবিলার জন্য পানির হ্রদ তৈরী করেছিলেন যা তৎকালীন মিশরবাসীর খাদ্য নিরাপত্তার কারণ হয়েছিল, তারা ক্ষরা থেকে রক্ষা পেয়েছিল এবং সমৃদ্ধি লাভ করেছিল। অন্যদিকে ফিরাউন এবং তার বাহিনীতে পানিতে ঢুবে ধ্বংস হয়েছিল। ফলে দেখা যাচ্ছে এক গল্পে পানি জীবন রক্ষা করেছে এবং অন্য গল্পে পানি জীবন ধ্বংসের কারণ হয়েছে। যে রকম অনেক উদহারণ আল্লাহ্'র সৃষ্টির মধ্যে বিদ্যমান। বাতাস শস্যের পরাগায়ন করে ফসল উৎপাদন তড়াশিত করে, আবার প্রচন্ড বাতাসে ঝড় ব্যাপক ধ্বংস করে।

ফলে দেখা যাচ্ছে ইউসুফ (আঃ) এবং মুসা (আঃ)-এর বর্ণনাগুলো অনেকভাবে তুলনা করা যেতে পারে। প্রথমে দুই কাহিনীর সার্বিক কিছু বিষয় তুলনা করার চেষ্টা করা হবে।

### দুই নাবীর বর্ণনার সার্বিক তুলনা

**ক. মিশরে বানী ইসরাইলিদের প্রবেশে ইউসুফ (আঃ) এবং প্রস্থানে মুসা (আঃ)।**

ইউসুফ (আঃ) জীবন শুরু হয়েছিল ইরাকের কেনান থেকে এবং তিনি মিশরে প্রবেশ করেছিলেন।

মুসা (আঃ) জন্মেছিলেন মিশরে এবং মিশরেই তাঁর প্রাথমিক দাওয়াত শুরু করেছিলেন এবং এক পর্যায়ে তিনি মিশর থেকে বেড়িয়ে গিয়েছিলেন।

ফলে দেখা যাচ্ছে ইউসুফ (আঃ) মিশরের বাইর থেকে ভিতরে এসে স্থায়ী হয়েছিলেন এবং বনী ইসরাইল জাতির গোড়াপত্তন করেছিলেন। অন্যদিকে মুসা (আঃ) মিশরে জন্মে পরবর্তীতে বনী ইসরাইল জাতিকে নিয়ে মিশরের বাইরে চলে গিয়েছিলেন।

এর ফলে আল্লাহ্ দেখিয়েছেন বনী ইসরাইল জাতির কীভাবে যাত্রা শুরু করেছিল মিশরে, অর্থাৎ তারা কীভাবে মিশরে প্রবেশ করেছিল এবং পরবর্তীতে কীভাবে তারা মিশর থেকে বের হয়ে গিয়েছিল। ইসরাইল জাতির দুটি বড় মাইগ্রেশনের ঘটনা।

**খ. মিশরে ইউসুফ (আঃ) পরিবারসহ রাষ্ট্রীয়ভাবে সমাদৃত, মুসা (আঃ) তাঁর জাতি সহ রাষ্ট্রীয়ভাবে অবাক্ষিত**

ইউসুফ (আঃ) এর পরিবার মিসরে এসে স্থায়ীভাবে বসবাসের সুযোগ পেয়েছিল তৎকালীন মিসরের বাদশাহ্'র বিশেষ অনুগ্রহের জন্য। অন্যদিক মুসা(আঃ) ফিরাউনের অত্যাচারে অতীষ্ট ইসলাম জাতিকে নিয়ে আল্লাহ্'র বিশেষ নির্দেশে মিশর থেকে বাইরে চলে যেতে বাধ্য হয়েছিলেন।

**গ. ইউসুফ (আঃ) জাতির ত্রাণকর্তা হিসেবে স্বীকৃতি, মুসা (আঃ)-কে রাষ্ট্রীয় শত্রু হিসেবে আখ্যায়িত**

ইউসুফ (আঃ)-কে সেই সময় মিসরের ত্রাণকর্তা হিসেবে বাদশাহ্ স্বীকৃতি দিয়েছিল। অন্যদিকে মুসা (আঃ)-কে ফিরাউন মিসরের সংবিধানের সবচেয়ে বড় শত্রু হিসেবে আখ্যায়িত করেছিল। এ সংক্রান্ত কুরআনের আয়াত:

80:২৬ وَقَالَ فِرْعَوْنُ ذَرُونِي أَقْتُلْ مُوسَى وَلْيَدْعُ رَبَّهُ ۗ إِنِّي أَخَافُ أَنْ يُبَدِّلَ دِينَكُمْ أَوْ أَنْ يُظْهِرَ فِي الْأَرْضِ الْفَسَادَ ﴿٢٦﴾

আর ফিরআউন বলল -- "আমাকে ছেড়ে দাও যাতে আমি মূসাকে বধ করতে পারি, আর সে তার প্রভুকে ডাকতে থাকুক, নিঃসন্দেহ আমি আশঙ্কা করছি যে সে তোমাদের ধর্মমত বদলে দেবে, অথবা সে দেশের মধ্যে বিপর্যয়ের প্রসার করবে।

### ঘ. ইউসুফ (আঃ) রাস্ট্রের অংশ ছিলেন, মুসা (আঃ) রাস্ট্র বিরোধী হিসেবে বিবেচিত ছিলেন

ইউসুফ (আঃ) সেই সময় মিসরের সরকারের অংশে পরিণত হয়েছিলেন। কিন্তু মুসা (আঃ) তৎকালীন মিসরের সরকারের প্রধান প্রতিপক্ষ হিসেবে স্বীকৃত হয়েছিল। তাঁরা দুইজনই ছিলেন আল্লাহ'র নাবী। তাঁদের সময়কার সরকার প্রধানগণ প্রকৃত বিশ্বাসী ছিলেন না। উভয়ই ভিন্ন ভিন্ন অবস্থান থেকে তাঁদের দাওয়াতি কাজ পরিচালনা করেছিলেন। রাসূল (সাঃ) এর সময় আবিসিনিয়ার বাদশা প্রকাশ্যে ইসলাম কবুল করেন নি। কিন্তু মুসলিমদের সাপোর্ট দিয়েছিলেন।

### ঙ. ইউসুফ (আঃ) মেমপালক থেকে হলেন মন্ত্রী, মুসা (আঃ) রাজপুত্র থেকে হলেন মেমপালক

ইউসুফ (আঃ) কেনানে একটি মেমপালক ভিত্তিক সমাজে জন্মেছিলেন এবং বড় হচ্ছিলেন। অতঃপর ঘটনা প্রবাহে মিসরের একজন মন্ত্রীর পরিবারে বড় হয়েছিলেন এবং পরবর্তীতে মিসরের সরকারের একজন গুরুত্বপূর্ণ মন্ত্রী হিসেবে শেষ জীবন পর্যন্ত ছিলেন। মুসা (আঃ) জন্মের পরপরই ঘটনাক্রমে ফিরাউনের প্রাসাদে প্রবেশ করেছিলেন এবং রাজপুত্রের মর্যাদায় বড় হয়েছিলেন। কিন্তু পরবর্তীতে একটি অনাকাঙ্খিত হত্যাকাণ্ডে জড়িত হয়ে মিসর ছেড়েছিলেন এবং আরবের মাদিয়ানে একটি মেমপালক সমাজে বিবাহ বন্ধনে আবদ্ধ হয়ে বেশকিছু সময় অতিবাহিত করেছিলেন। ফলে দেখা যাচ্ছে দুইজনের জীবনের অর্থনৈতিক এবং সামাজিক অবস্থান বিপরীতভাবে উল্টে গিয়েছিল তাঁদের জীবনের প্রথমভাগ এবং শেষভাগে। ফলে আল্লাহ পরিষ্কারভাবে দেখিয়েছেন যে, আর্থিক, সামাজিক এবং রাজনৈতিক অবস্থার সাথে আল্লাহ'র সাথে সম্পর্ক নির্ধারণের কোনো সুযোগ নেই। একজন মানুষ বিভিন্ন অবস্থায় থাকতে পারে। এইসব অবস্থা দ্বারা আল্লাহ'র সাথে তার কী ধরনের সম্পর্ক রয়েছে তা নিরূপন করা যায় না।

### তাদের অভিাবকদের মধ্যে তুলনামূলক আলোচনা

ইউসুফ (আঃ) এর পিতার বিষয়টি কুরআনে উল্লেখ করা হয়েছে। তিনি ছিলেন একজন নাবী-ইয়াকুব (আঃ)। ইয়াকুব (আঃ)-এর আরেকটি নাম হল ইসরাইল (আঃ)। সেখান থেকে বানী ইসরাইল জাতির নামকরণ করা হয়েছে। ইয়াকুব (আঃ)-এর ১২ জন পুত্র থেকে বানী ইসরাইলের ১২টি গোত্রের যাত্রা শুরু হয়েছিল মিসর থেকে।

মুসা (আঃ)-এর মাতার কথা কুরআনে উল্লেখিত হয়েছে। তাঁর নাম কুরআনে নেই, তাঁকে বলা হয়েছে উম্মু মুসা অর্থাৎ মুসার মাতা। বানী ইসরাইলদের বর্ণনায় তাঁকে জোহাবেত এবং এই নামটির অর্থ “যার হৃদয়কে মজবুত করা হয়েছে”।

১) ইউসুফ (আঃ)-এর বর্ণনাটি শুরু হয়েছে তাঁর পিতাকে নিয়ে। অন্যদিকে মুসা (আঃ)-এর কাহিনীর শুরু তাঁর মাতাকে নিয়ে।

২) ইউসুফ (আঃ) এর পিতা তাঁকে নিয়ে ভীত ছিলেন তাঁর অন্য ভাইদের পক্ষ থেকে হিংসা বশীভূত হয়ে সম্ভাব্য ক্ষতি থেকে, যা ছিল পরিবারের আভ্যন্তরীণ বিষয়। ফলে সে ছিল একটি আভ্যন্তরীণ হুমকি।

অন্যদিকে মুসা জননী সন্ত্রস্ত ছিলেন ফিরাউনের বাহিনী দ্বারা। কারণ সেই বছর ফিরাউন বানী ইসরাইল জাতির সদ্য ভূমিষ্ট পুত্র সন্তানদের হত্যার আদেশ দিয়েছিল। ফলে মুসা জননী বাহ্যিকভাবে আতংকগ্রস্থ ছিলেন। অর্থাৎ তিনি একটি বাহ্যিক হুমকীর মধ্যে ছিলেন।

ফলে দেখা যাচ্ছে অনেক সময় আমরা আভ্যন্তরীণ হুমকির সম্মুখীন হতে পারি যার উপর আমাদের কোনো নিয়ন্ত্রণ নেই এবং নিয়ন্ত্রনহীন বাহ্যিক হুমকীর উপস্থিতি বিরাজমান থাকতে পারে।

দুইজনই তাদের সন্তানদের সুরক্ষার জন্য চিন্তিত ছিলেন কিন্তু তাদের সুরক্ষা দিতে কার্যকর কোনো পন্থা খুঁজে পাচ্ছিলেন না।

উস্তাদ নুমান আলী খাঁনের সুরাত ইউসুফ-এর উপর তাফসীর আলোচনা থেকে সংকলিত, রমাদান ১৪৪১

৩) উক্ত হুমকির মুখে ইয়াকুব (আঃ) তাঁকে প্রথমে বাস্তবিক পদক্ষেপ হিসেবে তাঁর স্বপ্নের বিষয়টি ভাইদের মধ্যে শেয়ার করতে নিষেধ করেছিলেন (১২:০৫) এবং অতঃপর তাঁর উপর আল্লাহ'র বিশেষ মনোনয়ন এবং রহমতের কথা স্মরণ করিয়েছিলেন, এবং অনুগ্রহ শুরু তাঁর উপর নয়, তাঁর পূর্বপুরুষগণের উপর করা হয়েছিল বলে স্মরণ করিয়ে দিয়েছিলেন (১২:০৬)। ফলে দেখা যাচ্ছে ইউসুফ (আঃ)-এ ব্যবহারিক টিপসের পাশাপাশি কিছু **আবেগগত এবং আধ্যাত্মিক স্মরণ** দেয়া হয়েছিল।

قَالَ يَا بُنَيَّ لَا تَقْضُ زُؤْيَاكَ عَلَىٰ إِخْوَتِكَ فَيَكِيدُوا لَكَ كَيْدًا ۗ إِنَّ الشَّيْطَانَ لِلْإِنْسَانِ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ﴿٥﴾ وَكَذَلِكَ يَجْتَبِيكَ رَبُّكَ وَيُعَلِّمُكَ مِن تَأْوِيلِ الْأَحَادِيثِ وَيُتِمُّ نِعْمَتَهُ عَلَيْكَ وَعَلَىٰ آلِ يَعْقُوبَ كَمَا أَتَمَّهَا عَلَىٰ أَبَوَيْكَ مِن قَبْلُ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْحَاقَ ۗ إِنَّ رَبَّكَ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ﴿٦﴾

১২: ৫ সে বলল ., ‘হে আমার পুত্র, তুমি তোমার ভাইদের নিকট তোমার স্বপ্নের বর্ণনা দিও না, তাহলে তারা তোমার বিরুদ্ধে গভীর ষড়যন্ত্র করবে। নিশ্চয় শয়তান মানুষের প্রকাশ্য দুশমন’।

১২:৬ আর এভাবে তোমার রব তোমাকে মনোনীত . করবেন এবং তোমাকে স্বপ্নের ব্যাখ্যা শিক্ষা দেবেন। আর তোমার উপর ও ইয়াকুবের পরিবারের উপর তাঁর নিআমত পূর্ণ করবেন যেভাবে তিনি তা পূর্বে পূর্ণ করেছিলেন তোমার পিতৃপুরুষ ইব্রাহীম ও ইসহাকের উপর, নিশ্চয় তোমার রব সর্বজ্ঞ, প্রজ্ঞাময়।

অন্যদিকে মুসা (আঃ) এর জন্মের সাথে সাথে যখন তিনি ফিরাউনের বাহিনীর সামনের পড়তে যাচ্ছিলেন তখন আল্লাহ মুসা জননীকে তাঁর সন্তানকে বুকের দুধ খাওয়াতে ওহী করেছিলেন। **যা ছিল শারিরীকভাবে একটি স্মরণ**। কারণ এই কাজটির ফলশ্রুতিতে শিশু মুসা কান্না করছিলেন না এবং তিনি তার মা'র দুধের স্বাদ পেয়েছিলেন এবং পরবর্তীতে সেই স্বাদ ছাড়া অন্যকিছু গ্রহণ না করার পরিণতি হিসেবে আবার মা'র কোলে অন্যভাবে ফিরতে পেরেছিলেন।

শিশু মুসা ছিলেন নবজাতক ফলে তাঁর জন্য শারিরীক বিষয়টি প্রধান বিষয় ছিল। বালক ইউসুফের কাছে আবেগগত এবং আধ্যাত্মিক বিষয়টি বেশী গুরুত্বপূর্ণ ছিল।

৪) ইউসুফ (আঃ)-এর বর্ণনায় পিতার বিষয়টি হাইলাইটেড ছিল, মাতার বিষয়টি শেষে পরিবারের সবাই সাথে উল্লেখ করা হয়েছে । অন্যদিক মুসা (আঃ)-এর বর্ণনায় মাতার বিষয়টি পরিস্কারভাবে উল্লেখ করা হলেও পিতার কোনো উল্লেখ নেই।

৫) সম্ভাব্য হুমকির মুখে ইউসুফ (আঃ) এর পিতা তাঁকে তাঁর ভাইদের সাথে যেতে অনুমতি দিয়েছিলেন আল্লাহ'র উপর ভরসা করে। মুসা জননী আল্লাহ'র ওহী (২৮:৭) প্রাপ্ত হয়ে শিশু মুসা-কে একটি বুড়িতে রেখে নদীতে ভাসিয়ে দিয়েছিলে, যা একজন মা কখনই সেচ্ছায় করত না। ফলে দেখা যাচ্ছে যে, সম্ভাব্য হুমকির মধ্যে উভয়ই তাদের সন্তানদের হুমকির মধ্যেই ছেড়ে দিয়েছিলেন। কিন্তু তাদের ভরসা ছিল আল্লাহ'র উপর। কিন্তু দুইজনের আল্লাহ ভরসার প্রেক্ষাপট সম্পূর্ণ ভিন্ন।

وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ أُمِّ مُوسَىٰ أَنْ أَرْضِعِيهِ ۖ فَإِذَا خَفَتْ عَلَيْهِ فَأَلْقِيهِ فِي الْيَمِّ وَلَا تَخَافِي وَلَا تَحْزَنِي ۗ إِنَّا رَادُّوهُ إِلَيْكَ

﴿٧﴾ ২৮:৭ আর আমরা মূসার মাতার কাছে অনুপ্রেরণা দিলাম এই বলে -- "এটিকে স্তন্যদান করো, তারপর যখন তার সম্বন্ধে আশংকা কর তখন তাকে পানিতে ফেলে দাও, আর ভয় করো না ও দুঃখও করো না। নিঃসন্দেহ আমরা তাকে ফিরিয়ে দেব তোমার কাছে, আর তাকে বানিয়ে তুলব রসূলগণের একজন ক'রো।"

৬) ইউসুফ (আঃ) এর পিতা প্রাথমিকভাবে তাঁর ভাইদের প্রস্তাবে মন্দের আশংকা করেছিলে (১২:১৩)। কিন্তু পরবর্তীতে তাঁর ভাইদের প্রদত্ত যৌক্তিক শক্তিশালী আশ্বাসের বিপরীতে সম্ভাব্য হুমকির মুখেও তাঁর ভাইদের সাথে তাঁকে যেতে অনুমতি দিয়েছিলেন (১২:১৪)। যেটা পিতাদের জন্য স্বাভাবিক আচরণ হিসেবে গণ্য করা যেতে পারে।

قَالَ إِنِّي لَيَحْزُنُنِي أَنْ تَضَعُوا بِهِ وَأَخَافُ أَنْ يَأْكُلَهُ الذَّبَابُ وَأَنْتُمْ عَنْهُ غَافِلُونَ ﴿١٣﴾ قَالُوا لَيْسَ أَكْلَهُ الذَّبَابُ وَنَحْنُ عُصْبَةٌ

﴿١٤﴾ إِنَّا إِذَا لَخَّاسِرُونَ ﴿١٤﴾

১২: ১৩. সে বলল, ‘নিশ্চয় এটা আমাকে কষ্ট দেবে যে, তোমরা তাকে নিয়ে যাবে এবং আমি আশঙ্কা করি, নেকড়ে তাকে খেয়ে ফেলবে, যখন তোমরা তার ব্যাপারে গাফিল থাকবে’।

কিন্তু মুসা জননী তাঁর নবজাতক সন্তানকে নদীতে ভাসিয়ে দিবেন এটা একজন মা’র জন্য অস্বাভাবিক সিদ্ধান্ত। মা-গণ তাঁদের সন্তানের নিরাপত্তার ব্যাপারে খুবই সোচ্চার থাকেন এবং কোনো ধরণের যৌক্তিক ব্যাখ্যা গ্রহণে বিন্দুমাত্র আগ্রহী থাকেন না। তবে মুসা জননী কীভাবে সেটা করলেন? এখানে উল্লেখ্য যে, সেই সময় ফিরাউনের বাহিনী নবজাতক বানী ইসরাইল পুত্র সন্তানদের নদীতে ছুঁড়ে ফেলে হত্যা করত এবং সেই নদীতে অনেক কুমির ছিল। ফলে মুসা জননী কীভাবে সেই সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন? আল্লাহ্ কাছ থেকে মুসা জননী ঔহী প্রাপ্ত (২৮:৭) হয়েছিলেন ফলে তিনি সেই অসম্ভব সিদ্ধান্ত নিতে পেরেছিলেন। এটি একটি গুরুত্বপূর্ণ পয়েন্ট। আল্লাহ্’র বক্তব্যের উপর ভরসা করে নিজের আবেগের টানকে অতিক্রম করতে পারলে অবশ্যই সেখানে কল্যাণ রয়েছে। মুসা জননী এ বিষয়ে অনুকরণীয় দৃষ্টান্ত।

৭) ইউসুফ (আঃ) এর পিতা তাঁর ভাইদের বাইরে নিয়ে যাওয়ার প্রস্তাবে প্রথমে তাঁর দুঃখিত হবার বিষয়টি এবং অতঃপর ভয়ের বিষয়টি উল্লেখ করেছিলেন “এতে অবশ্যই আমাকে কষ্ট দেবে যে তোমরা তাকে নিয়ে যাবে, আর আমি ভয় করছি পাছে নেকড়ে তাকে খেয়ে ফেলে... يَا كَلَّةُ الذِّئْبِ أَنْ يَأْكُلَهُ الذِّئْبُ... (১২:১৩)। মুসা (আঃ)-এর মাতাকে ঔহী করলেন “আর ভয় করো না ও দুঃখও করো না.. وَلَا تَخَافِي وَلَا تَحْزَنِي” (২৮:৭)।

৮) ইউসুফ (আঃ)-এর ভাইরা তাঁর যখন মিথ্যা রক্তমাখা শাট নিয়ে তাঁর পিতার সামনে হাজির হয়ে মিথ্যা গল্প বানিয়ে বলছিল তখন ইয়াকুব (আঃ) নাবী হওয়া স্বর্তেও আল্লাহ্-র কাছ থেকে সাথে সাথে কোনো ঔহী প্রাপ্ত হননি। তিনি বুঝেছিলেন যে ইউসুফ (আঃ)-এর ভাইরা মিথ্যা গল্প বানিয়ে বলছে এবং উক্ত পরিস্থিতি আল্লাহ্ আশ্রয় প্রার্থনা করে সুন্দর সবার ছাড়া আর কোন উপায় নেই। ফলে সেটা তিনি ব্যক্ত করেছিলেন “সুতরাং (আমার করণীয় হচ্ছে) সুন্দর ঐর্ষ্যা আর তোমরা যা বর্ণনা করছ সে বিষয়ে আল্লাহই সাহায্যশূল” فَصَبِرْ وَاللَّهُ الْمُسْتَعَانُ عَلَىٰ مَا تَصِفُونَ (১২:১৮)। অন্যদিক মুসা জননী নাবী না হবার পরও সেই কঠিন মুহূর্তে আল্লাহ্ তরফ থেকে ঔহী প্রাপ্ত হয়েছিলেন এবং যাতে আল্লাহ্ পরিস্কার করে উল্লেখ করেছিলেন যে শিশু মুসা-কে আবার তার কোলে ফিরিয়ে দেয়া হবে “নিঃসন্দেহ আমরা তাকে ফিরিয়ে দেব তোমার কাছে, আর তাকে বানিয়ে তুলব রসূলগণের একজন ক’রো إِنَّا رَادُّوهُ إِلَيْكَ وَجَاعَلُوهُ مِنَ الْمُرْسَلِينَ (২৮:৭)। কিন্তু ইয়াকুব (আঃ)-কে ইউসুফ (আঃ)-এর সাথে পুনর্মিলিত হবার বিষয়টি ঔহী করা হয়নি।

সুতরাং আল্লাহ্ কাকে কখন কীভাবে ঔহী করবেন এটি একান্ত তাঁর সিদ্ধান্ত। তবে রাসূল (সাঃ) ছিলেন শেষ ঔহী প্রাপ্ত মানুষ। যাঁর পরে আর কেউ ঔহী প্রাপ্ত হবেন না। তবে বিশ্বাসীগণ যদি আল্লাহ্’র কিতাবের সাথে নিজেকে সম্পৃক্ত করতে পারে তাহলে এই কিতাবই তাঁর জন্য ঔহীর মত কাজ করবে আল্লাহ্’র ইচ্ছায়।

৯) ইউসুফ (আঃ)-এর সত্যিকার পরিণতি ইয়াকুব (আঃ) জানেন না এই অবস্থায় তাঁর সবচেয়ে ছোট ছেলে মিসরে বন্দী হয়ে গেছে। উভয় ক্ষেত্রে তাঁর অন্য ছেলেরা দায়ী বলে তিনি মনে করছিলেন এবং প্রচণ্ড দুঃখে তিনি অন্ধ হয়ে গিয়েছিলেন “আর তাঁর চোখ সাদা হয়ে গিয়েছিল শোকাবেগ বশতঃ... مِنَ الْحُزْنِ... (১২:৮৪)। অন্যদিক মুসা জননী তাঁর ছেলে থেকে বিছিন্ন হবার কিছু সময় পরে আল্লাহ্’র পরিকল্পনায় আবার মিলিত হয়েছিলেন, তখন মুসা জননীর চক্ষু জুড়ে গিয়েছিল “তখন আমরা তাঁকে ফিরিয়ে দিলাম তাঁর মায়ের কাছে যেন তার চোখ জুড়িয়ে যায় আর যেন সে দুঃখ না করে... وَلا تَحْزَنِي... (২৮:১৩)। ইউসুফ (আঃ) এর পিতার চক্ষু অন্ধ হয়ে গিয়েছিলে দুঃক্ষে এবং মুসা (আঃ) যেন দুঃক্ষিত না হন সেজন্য তাঁর চোখ জুড়িয়ে দেয়া হয়েছিল।

১০) ইউসুফ (আঃ) সংক্রান্ত মিথ্যা সংবাদ বোঝার পরও ইয়াকুব (আঃ) তাঁর ১০ সন্তানদের বিপরীতে সবার ছাড়া আর কোনো অপশন খুঁজে পাচ্ছিলেন না। তিনি এতটাই অসহায় ছিলেন। অপরদিকে মুসা জননী শিশু মুসাকে ঔহী অনুযায়ী নদীতে ভাসিয়ে দিয়ে সবার

উস্তাদ নুমান আলী খাঁনের সূরাত ইউসুফ-এর উপর তাফসীর আলোচনা থেকে সংকলিত, রমাদান ১৪৪১

জামিল বলেননি। তিনি তাঁর মেয়েকে বিষয়টি অনুসরণ করার জন্য পাঠিয়েছিলেন এবং তাঁর মেয়ে তাঁর কোলে শিশু মুসার প্রত্যাবর্তনে বুদ্ধিদীপ্ত ভূমিকা রেখেছিল।

অনেক পরিস্থিতিতে মানুষ মনে করে আপনার অনেককিছু করণীয় ছিল কিন্তু বাস্তবতার ভিত্তিকে আপনি জানেন যে আপনি পজেটিভ কিছুই করতে পারতেন না। বিপরীত বিষয়টি হতে পারে। সবাই মনে করতে পারে যে আপনার কিছুই করণীয় নেই কিন্তু আপনি কিছু পদক্ষেপ নিতে পারেন যার ব্যাপারে আপনি কনফিডেন্ট। অতএব আমাদের সবসময় সচেষ্টিত হবে আমাদের করণীয় সম্পর্কে, ন্যূনতমভাবে হলেও উদ্যোগ নিতে হবে, যার বাস্তবতা আমরা নিজে বুঝি, অবশ্যই অন্যের দ্বারা প্রভাবিত না হয়ে।

১১) ইউসুফ (আঃ) হারিয়ে যাবার পর ইয়াকুব (আঃ) তাঁকে ফিরে পাবার কোনো সুনির্দিষ্ট গ্যারান্টি প্রাপ্ত হননি, কিন্তু তিনি আশা হারাননি। কিন্তু ঔহীর মাধ্যমে মুসা জননীকে নিশ্চিত করা হয়েছে যে তাঁর সন্তান তাঁর কোলে ফিরে আসছে।

ইয়াকুব (আঃ) সুন্দর সবর করেছিলেন এবং তার অর্থ এই নয় যে তাঁর মধ্যে দুঃখবোধ ছিল না। ইউসুফ (আঃ)-এর স্মরণে তিনি প্রচন্ড দুঃখবোধ করতেন এবং দুঃখে এক পর্যায়ে তিনি অন্ধ হয়ে গিয়েছিলেন। তাঁর ছেলেরা তখন বলেছিল “তারা বললে, “দোহাই আল্লাহ্‌র! তুমি ইউসুফকে স্মরণ করা ছাড়াবে না যে পর্যন্ত না তুমি রোগাক্রান্ত হও, অথবা প্রাণত্যাগী হয়ে যাও।” قَالَوَا تَاللّٰهِ تَفْتًا تَذْكُرُ يُوْسُفَ ۝۱۲ ۝۱۳ ۝۱۴ ۝۱۵ ۝۱۶ ۝۱۷ ۝۱۸ ۝۱۹ ۝۲ۦ ۝۲۱ ۝۲۲ ۝۲۳ ۝۲۴ ۝۲۵ ۝۲۶ ۝۲۷ ۝۲۸ ۝۲۹ ۝۳ۦ ۝۳۱ ۝۳۲ ۝۳۳ ۝۳۴ ۝۳۵ ۝۳۶ ۝۳۷ ۝۳۸ ۝۳۹ ۝۴ۦ ۝۴۱ ۝۴۲ ۝۴۳ ۝۴۴ ۝۴۵ ۝۴۶ ۝۴۷ ۝۴۸ ۝۴۹ ۝۵ۦ ۝۵۱ ۝۵۲ ۝۵۳ ۝۵۴ ۝۵۵ ۝۵۶ ۝۵۷ ۝۵۸ ۝۵۹ ۝۶ۦ ۝۶۱ ۝۶۲ ۝۶۳ ۝۶۴ ۝۶۵ ۝۶۶ ۝۶۷ ۝۶۸ ۝۶۹ ۝۷০ ۝৭১ ۝৭২ ۝৭৩ ۝৭৪ ۝৭৫ ۝৭৬ ۝৭৭ ۝৭৮ ۝৭৯ ۝৮০ ۝৮১ ۝৮২ ۝৮৩ ۝৮৪ ۝৮৫ ۝৮৬ ۝৮৭ ۝৮৮ ۝৮৯ ۝৯০ ۝৯১ ۝৯২ ۝৯৩ ۝৯৪ ۝৯৫ ۝৯৬ ۝৯৭ ۝৯৮ ۝৯৯ ۝১০০ ۝১০১ ۝১০২ ۝১০৩ ۝১০৪ ۝১০৫ ۝১০৬ ۝১০৭ ۝১০৮ ۝১০৯ ۝১১০ ۝১১১ ۝১১২ ۝১১৩ ۝১১৪ ۝১১৫ ۝১১৬ ۝১১৭ ۝১১৮ ۝১১৯ ۝১২০ ۝১২১ ۝১২২ ۝১২৩ ۝১২৪ ۝১২৫ ۝১২৬ ۝১২৭ ۝১২৮ ۝১২৯ ۝১৩০ ۝১৩১ ۝১৩২ ۝১৩৩ ۝১৩৪ ۝১৩৫ ۝১৩৬ ۝১৩৭ ۝১৩৮ ۝১৩৯ ۝১৪০ ۝১৪১ ۝১৪২ ۝১৪৩ ۝১৪৪ ۝১৪৫ ۝১৪৬ ۝১৪৭ ۝১৪৮ ۝১৪৯ ۝১৫০ ۝১৫১ ۝১৫২ ۝১৫৩ ۝১৫৪ ۝১৫৫ ۝১৫৬ ۝১৫৭ ۝১৫৮ ۝১৫৯ ۝১৬০ ۝১৬১ ۝১৬২ ۝১৬৩ ۝১৬৪ ۝১৬৫ ۝১৬৬ ۝১৬৭ ۝১৬৮ ۝১৬৯ ۝১৭০ ۝১৭১ ۝১৭২ ۝১৭৩ ۝১৭৪ ۝১৭৫ ۝১৭৬ ۝১৭৭ ۝১৭৮ ۝১৭৯ ۝১৮০ ۝১৮১ ۝১৮২ ۝১৮৩ ۝১৮৪ ۝১৮৫ ۝১৮৬ ۝১৮৭ ۝১৮৮ ۝১৮৯ ۝১৯০ ۝১৯১ ۝১৯২ ۝১৯৩ ۝১৯৪ ۝১৯৫ ۝১৯৬ ۝১৯৭ ۝১৯৮ ۝১৯৯ ۝২০০ ۝২০১ ۝২০২ ۝২০৩ ۝২০৪ ۝২০৫ ۝২০৬ ۝২০৭ ۝২০৮ ۝২০৯ ۝২১০ ۝২১১ ۝২১২ ۝২১৩ ۝২১৪ ۝২১৫ ۝২১৬ ۝২১৭ ۝২১৮ ۝২১৯ ۝২২০ ۝২২১ ۝২২২ ۝২২৩ ۝২২৪ ۝২২৫ ۝২২৬ ۝২২৭ ۝২২৮ ۝২২৯ ۝২৩০ ۝২৩১ ۝২৩২ ۝২৩৩ ۝২৩৪ ۝২৩৫ ۝২৩৬ ۝২৩৭ ۝২৩৮ ۝২৩৯ ۝২৪০ ۝২৪১ ۝২৪২ ۝২৪৩ ۝২৪৪ ۝২৪৫ ۝২৪৬ ۝২৪৭ ۝২৪৮ ۝২৪৯ ۝২৫০ ۝২৫১ ۝২৫২ ۝২৫৩ ۝২৫৪ ۝২৫৫ ۝২৫৬ ۝২৫৭ ۝২৫৮ ۝২৫৯ ۝২৬০ ۝২৬১ ۝২৬২ ۝২৬৩ ۝২৬৪ ۝২৬৫ ۝২৬৬ ۝২৬৭ ۝২৬৮ ۝২৬৯ ۝২৭০ ۝২৭১ ۝২৭২ ۝২৭৩ ۝২৭৪ ۝২৭৫ ۝২৭৬ ۝২৭৭ ۝২৭৮ ۝২৭৯ ۝২৮০ ۝২৮১ ۝২৮২ ۝২৮৩ ۝২৮৪ ۝২৮৫ ۝২৮৬ ۝২৮৭ ۝২৮৮ ۝২৮৯ ۝২৯০ ۝২৯১ ۝২৯২ ۝২৯৩ ۝২৯৪ ۝২৯৫ ۝২৯৬ ۝২৯৭ ۝২৯৮ ۝২৯৯ ۝৩০০ ۝৩০১ ۝৩০২ ۝৩০৩ ۝৩০৪ ۝৩০৫ ۝৩০৬ ۝৩০৭ ۝৩০৮ ۝৩০৯ ۝৩১০ ۝৩১১ ۝৩১২ ۝৩১৩ ۝৩১৪ ۝৩১৫ ۝৩১৬ ۝৩১৭ ۝৩১৮ ۝৩১৯ ۝৩২০ ۝৩২১ ۝৩২২ ۝৩২৩ ۝৩২৪ ۝৩২৫ ۝৩২৬ ۝৩২৭ ۝৩২৮ ۝৩২৯ ۝৩৩০ ۝৩৩১ ۝৩৩২ ۝৩৩৩ ۝৩৩৪ ۝৩৩৫ ۝৩৩৬ ۝৩৩৭ ۝৩৩৮ ۝৩৩৯ ۝৩৪০ ۝৩৪১ ۝৩৪২ ۝৩৪৩ ۝৩৪৪ ۝৩৪৫ ۝৩৪৬ ۝৩৪৭ ۝৩৪৮ ۝৩৪৯ ۝৩৫০ ۝৩৫১ ۝৩৫২ ۝৩৫৩ ۝৩৫৪ ۝৩৫৫ ۝৩৫৬ ۝৩৫৭ ۝৩৫৮ ۝৩৫৯ ۝৩৬০ ۝৩৬১ ۝৩৬২ ۝৩৬৩ ۝৩৬৪ ۝৩৬৫ ۝৩৬৬ ۝৩৬৭ ۝৩৬৮ ۝৩৬৯ ۝৩৭০ ۝৩৭১ ۝৩৭২ ۝৩৭৩ ۝৩৭৪ ۝৩৭৫ ۝৩৭৬ ۝৩৭৭ ۝৩৭৮ ۝৩৭৯ ۝৩৮০ ۝৩৮১ ۝৩৮২ ۝৩৮৩ ۝৩৮৪ ۝৩৮৫ ۝৩৮৬ ۝৩৮৭ ۝৩৮৮ ۝৩৮৯ ۝৩৯০ ۝৩৯১ ۝৩৯২ ۝৩৯৩ ۝৩৯৪ ۝৩৯৫ ۝৩৯৬ ۝৩৯৭ ۝৩৯৮ ۝৩৯৯ ۝৪০০ ۝৪০১ ۝৪০২ ۝৪০৩ ۝৪০৪ ۝৪০৫ ۝৪০৬ ۝৪০৭ ۝৪০৮ ۝৪০৯ ۝৪১০ ۝৪১১ ۝৪১২ ۝৪১৩ ۝৪১৪ ۝৪১৫ ۝৪১৬ ۝৪১৭ ۝৪১৮ ۝৪১৯ ۝৪২০ ۝৪২১ ۝৪২২ ۝৪২৩ ۝৪২৪ ۝৪২৫ ۝৪২৬ ۝৪২৭ ۝৪২৮ ۝৪২৯ ۝৪৩০ ۝৪৩১ ۝৪৩২ ۝৪৩৩ ۝৪৩৪ ۝৪৩৫ ۝৪৩৬ ۝৪৩৭ ۝৪৩৮ ۝৪৩৯ ۝৪৪০ ۝৪৪১ ۝৪৪২ ۝৪৪৩ ۝৪৪৪ ۝৪৪৫ ۝৪৪৬ ۝৪৪৭ ۝৪৪৮ ۝৪৪৯ ۝৪৫০ ۝৪৫১ ۝৪৫২ ۝৪৫৩ ۝৪৫৪ ۝৪৫৫ ۝৪৫৬ ۝৪৫৭ ۝৪৫৮ ۝৪৫৯ ۝৪৬০ ۝৪৬১ ۝৪৬২ ۝৪৬৩ ۝৪৬৪ ۝৪৬৫ ۝৪৬৬ ۝৪৬৭ ۝৪৬৮ ۝৪৬৯ ۝৪৭০ ۝৪৭১ ۝৪৭২ ۝৪৭৩ ۝৪৭৪ ۝৪৭৫ ۝৪৭৬ ۝৪৭৭ ۝৪৭৮ ۝৪৭৯ ۝৪৮০ ۝৪৮১ ۝৪৮২ ۝৪৮৩ ۝৪৮৪ ۝৪৮৫ ۝৪৮৬ ۝৪৮৭ ۝৪৮৮ ۝৪৮৯ ۝৪৯০ ۝৪৯১ ۝৪৯২ ۝৪৯৩ ۝৪৯৪ ۝৪৯৫ ۝৪৯৬ ۝৪৯৭ ۝৪৯৮ ۝৪৯৯ ۝৫০০ ۝৫০১ ۝৫০২ ۝৫০৩ ۝৫০৪ ۝৫০৫ ۝৫০৬ ۝৫০৭ ۝৫০৮ ۝৫০৯ ۝৫১০ ۝৫১১ ۝৫১২ ۝৫১৩ ۝৫১৪ ۝৫১৫ ۝৫১৬ ۝৫১৭ ۝৫১৮ ۝৫১৯ ۝৫২০ ۝৫২১ ۝৫২২ ۝৫২৩ ۝৫২৪ ۝৫২৫ ۝৫২৬ ۝৫২৭ ۝৫২৮ ۝৫২৯ ۝৫৩০ ۝৫৩১ ۝৫৩২ ۝৫৩৩ ۝৫৩৪ ۝৫৩৫ ۝৫৩৬ ۝৫৩৭ ۝৫৩৮ ۝৫৩৯ ۝৫৪০ ۝৫৪১ ۝৫৪২ ۝৫৪৩ ۝৫৪৪ ۝৫৪৫ ۝৫৪৬ ۝৫৪৭ ۝৫৪৮ ۝৫৪৯ ۝৫৫০ ۝৫৫১ ۝৫৫২ ۝৫৫৩ ۝৫৫৪ ۝৫৫৫ ۝৫৫৬ ۝৫৫৭ ۝৫৫৮ ۝৫৫৯ ۝৫৬০ ۝৫৬১ ۝৫৬২ ۝৫৬৩ ۝৫৬৪ ۝৫৬৫ ۝৫৬৬ ۝৫৬৭ ۝৫৬৮ ۝৫৬৯ ۝৫৭০ ۝৫৭১ ۝৫৭২ ۝৫৭৩ ۝৫৭৪ ۝৫৭৫ ۝৫৭৬ ۝৫৭৭ ۝৫৭৮ ۝৫৭৯ ۝৫৮০ ۝৫৮১ ۝৫৮২ ۝৫৮৩ ۝৫৮৪ ۝৫৮৫ ۝৫৮৬ ۝৫৮৭ ۝৫৮৮ ۝৫৮৯ ۝৫৯০ ۝৫৯১ ۝৫৯২ ۝৫৯৩ ۝৫৯৪ ۝৫৯৫ ۝৫৯৬ ۝৫৯৭ ۝৫৯৮ ۝৫৯৯ ۝৬০০ ۝৬০১ ۝৬০২ ۝৬০৩ ۝৬০৪ ۝৬০৫ ۝৬০৬ ۝৬০৭ ۝৬০৮ ۝৬০৯ ১২:৮৫ “ ۝۱ ۝۲ ۝৩ ۝৪ ۝৫ ۝৬ ۝৭ ১২:৮৫ “ ফলে দেখা যাচ্ছে যে, কেউ কোনো দুঃখে বেশী কান্না করলে তাকে সবর নেই বলে কোনো অপবাদ দেয়া যাবে না। মানুষের আবেগগত অনুভূতিগুলো থাকবে। সবর হলো যে, এগুলো যাতে তাকে আল্লাহ্‌র বিশ্বাসের বিপরীতে নিয়ে না যায়।

১২) ইয়াকুব (আঃ) অনেক বছর পর হারিয়ে যাওয়া ইউসুফ (আঃ)-এর সাথে পুনর্মিলিত হয়েছিলেন। অন্যদিকে মুসা জননী কয়েক ঘন্টা পর শিশু মুসা (আঃ)-এর সাথে পুনর্মিলিত হয়েছিলেন।

ইউসুফ (আঃ) একটি সময় তাঁর পিতা এবং সম্পূর্ণ পরিবারের রিযিকের উৎস হিসেবে আবির্ভূত হয়েছিলেন। মুসা জননী শিশু মুসার রিযিক প্রদানের জন্য ফিরাউনের প্রাসাদে নিযুক্ত হয়েছিলেন। রিযিক প্রবাহিত হবে যেভাবে আল্লাহ্‌ পরিকল্পনা করবেন ঠিক সেইভাবে।

১৩) স্বপ্ন দেখার পর ইয়াকুব (আঃ) বিষয়টি গোপন রাখতে ইউসুফ (আঃ)-কে উপদেশ দিয়েছিলেন। শিশু মুসার বোন তাঁর পরিচয় গোপন রেখে গোপনে শিশু মুসা-কে অনুসরণ করছিলেন এবং এক পর্যায়ে নিজ পরিচয় গোপন রেখে ফিরাউনের কর্মচারীদের মুসা জননীকে পরিচয় করিয়ে দিয়েছিলেন ধাত্রী হিসেবে। উভয় বর্ণনায় একটি করে সিক্রেট বিষয় ছিল।

ইউসুফ (আঃ)-কে বিষয়টি গোপন রাখতে বলতে হয়েছিল। কিন্তু শিশু মুসার বোনকে গোপনীয়তা বজায় রেখে অনুসরণ করা এবং পরবর্তী কাজগুলো করার ব্যাপারে কোন নির্দিষ্ট কর্মপন্থা বলে দিতে হয়নি।

وَقَالَتْ لِأُخْتِهِ قُصِّيهٖ ۝ فَصُورَتْ بِهِ عَنْ جُنْبٍ وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۝۱۱ ۝ وَحَزَمْنَا عَلَيْهِ الْمَرَاضِعَ مِنْ قَبْلِ فَقَالَتْ هَلْ أَدُلُّكُمْ

عَلَىٰ أَهْلِ بَيْتٍ يَكْفُلُونَهُ لَكُمْ وَهُمْ لَهُ نَاصِحُونَ ۝۱۲

১৮:১১ আর সে তাঁর বোনকে বলল -- "এর পেছনে পেছনে যাও" কাজেই সে তাঁর প্রতি লক্ষ্য রেখেছিল দূর থেকে, আর তারা বুঝতে পারে নি।

১৮:১২ আর আমরা আগে থেকেই স্তন্যপান তাঁর জন্য নিষিদ্ধ করেছিলাম। তখন সে বললে, "আমি কি আপনাদের এমন কোনো ঘরের লোকের বিষয়ে বলে দেব যারা আপনাদের জন্য তাকে লালন-পালন করতেও পারে, আর তারা এর শুভাকাঙ্ক্ষী হবে?"

প্যারেন্টিং এর ক্ষেত্রে এটি একটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। প্রাথমিকভাবে কিছু বিষয় বলে দিতে হবে কিন্তু একটি পর্যায়ে সে যাতে নিজ থেকে সঠিক পন্থাটি নিতে পারে সেটা গড়ে তোলার ব্যাপারে সচেষ্টিত হতে হবে।

আরেকটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হল যে, একেকজনের মধ্যে একেক রকমের প্রতিভা এবং সম্ভবনা রয়েছে। সেই অনুযায়ী তাদের গাইড করা জরুরী। বালক ইউসুফ স্বপ্নের ব্যাখ্যা করতে পেরেছেন কিন্তু বৈষয়িক বুদ্ধি এখনো রপ্ত করতে পারেননি। ফলে সেই বিষয়ে ইয়াকুব (আঃ) তাঁকে উপদেশ দিয়েছিলেন। অন্যদিক মুসা জননী মুসা (আঃ)-এর বোনের সক্ষমতা সম্পর্কে অবগত ছিলেন এবং সেই অনুযায়ী তাকে আদেশ প্রদান করেছিলেন।

উস্তাদ নুমান আলী খাঁনের সুরাত ইউসুফ-এর উপর তাফসীর আলোচনা থেকে সংকলিত, রমাদ্বান ১৪৪১

**১৪)** ইউসুফ (আঃ)-কে যখন কুয়ায় ফেলা হয়েছিল তখন আল্লাহ্ তাঁকে ওহী করেছিলেন যে, তাঁর ভাইদের সাথে তিনি আবার মিলিত হবেন এবং তখন তাদের বিষয়টি স্মরণ করিয়ে দিবেন – “তখন আমরা তার কাছে প্রত্যাদেশ দিলাম -- "তুমি তাদের অবশ্যই জানিয়ে দেবে তাদের এই কাজের কথা, আর তারা চিনতেও পারবে না।” وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِ لَتُنَبِّئَنَّهُمْ بِأَمْرِهِمْ هَذَا وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ (১২:১৫)। অন্যদিকে মুসা জননীকে আল্লাহ্ ওহী করেছিলেন যে তাঁর সন্তানের সাথে তাঁর পুনর্মিলন হতে যাচ্ছে (২৮:৭)।

**১৫)** ইউসুফ (আঃ) যখন তাঁর পিতা-মাতার সাথে পুনর্মিলিত হয়েছিলেন তখন তাঁদের রাজকীয় সম্মান দিয়েছিলেন – “আর তিনি তাঁর পিতামাতাকে উচ্চাসনে বসালেন, ... وَرَفَعَ أَبْيُؤَيْهِ عَلَى الْعَرْشِ ۗ ۱২:১০০। কিন্তু শিশু মুসা ফিরাউনের প্রাসাদে রাজপুত্রের সম্মান লাভ করেছিল কিন্তু তাঁর মা সেখানে ধাত্রী হিসেবে নিযুক্ত হয়েছিলেন। শিশু মুসার তাঁর মাকে রাজ দরবারে সম্মানিত করার সুযোগ ছিল না। আমাদের পিতা-মাতাকে কীভাবে সেবা করব তাতে আমাদের সীমাবদ্ধতা থাকতে পারে। তাঁদের জন্য সেবাটা করার চেষ্টা করতে হবে।